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* Azt az őszinte mélységes gyászt, 
melybe a nagy és jó XIII. Leo pápa 
halála ejtette a római katholikus egy­
házat, úgy az örök városban, mint világ­
szerte örvendező lelkesedés váltja fel: 
habemus pápám.

Talán az összes földi trónusok be­
töltése között a legáltalánosabb érdek­
lődést, mondhatni egyetemes izgatott­
ságot kelt a római pápáé, kinek biro­
dalma nem e világról való.

A katholikus kereszténység világ­
egyházának sok-sok millió hivő léleknek 
nagy fejedelme ő, kinek hatalma kiterjed 
az ég mind a négy tája felé, erkölcsi 
és szellemi auktoritása előtt tisztelettel 
meghajolnak a legősibb, legdrágább 
koronák hordozói is.

Ám nemcsak magára az egyházra 
nézve nagy jelentőségű mozzanat az 
elárvult pápai szék betöltése, hanem 
éppen a XIII. Leo személyes nagy 
tulajdonságai révén kifejtett nemzetközi 
politikai szerepnél elismert köztekintély­

nél fogva a római katholikus valláshoz 
nem tartozó népekre, országokra nézve is.

Világszerte hirdeti harangok zú­
gása, hogy a katholikus egyháznak uj 
feje: de Sarto József, Velence bíboros 
érsekét választották meg római pápának.

Az egész világ figyelme az örök 
város felé fordul. Közel háromszázmillió 
katholikus gondol oda hódolattal, hol 
a nagy tiszteletben álló, a jóságos lelkű, 
nagyképzettségü főpapot, a világ leg- 
illusztrisabb szenátusa, a legelső trónra, 
a legmagasabb méltóságra emelte egy­
szerű földmives szülők Istentől kiváló 
képességekkel megáldott íiát.

A katholikus egyház igazi pász­
tort nyert. Egész életét Istennek szen­
telte, jóságos tanítója volt azoknak, 
akik közt él és most jóságos atyja lett 
a katholikus hívőknek. Nagy műveltségű, 
előkelő, szellemi egyházfejedelem, kit 
egész Velence formálisan bálványozott.

Érdekes és megható mozzanat volt, 
hogy mikor a XIII. Leo temetésére és 
a pápa választására Rómába utazott, a 
velencei vasúti állomáshoz hívei, a város 
nagyszámú előkelősége kikisérte, bu-

csuzásképen hatalmasan éljenezték, mint 
leendő pápát. A jámbor velenceiek elő- 
érzetét az események igen rövid idő 
alatt örvendetes, komoly valóra váltotta.

XIII. Leo örökébe tehát de Sarto 
József bíboros iil, kinek fenkölt, béke­
szerető, nemes egyénisége eleve kezes­
séget nyújt uralkodásának üdvös poli­
tikai iránya, szelleme felől.

Nekünk, magyaroknak kedves 
visszaemlékezésül szolgál az a kitüntető 
szeretetteljes fogadtatás, melyben a jelen­
legi pápa, még mint velencei érsek a 
csanádegyházmegyei zarándok menetet 
részesítette, mely Dessewfy püspök 
vezetése alatt az első Csanádi püspök 
Szent (Jeliért ereklyéit kereste föl a 
lagúnák városában.

Az uj pápa, mint velencei pátri­
árka, mindig a magyarok igaz barát­
jának mutatta magát.

A szent Gellért centenáruma alkal­
mából a Velencébe zarándokolt magya­
rokat oly kitüntető szeretettel fogadta, 
hogy a kegyeletes zarándoklatunk egyik 
legkedvesebb emlékezete maradt a részt­
vevők szivében, a bíboros pátriárkának

A BÁCSKA tárcája.
A Csorba-tónál.

Petőfi, aki imádta az Alföldet, egyik 
örökszép költeményében csodálattal emlékezik 
meg a Kárpátokról, midőn azt mondja:

Mit nekem te zordon Kárpátoknak
Fenyvesekkel vadregényes tája?
Tán csodállak, ámde nem szeretlek,
Képzetem hegy-völgyedet nem járja.“
Azt hiszem, Petőfi sohasem járt a Csorba­

tónál, melynek nagyszerűsége nemcsak hogy 
csodás hatást kelt a szemlélőben, hanem annak 
elragadó pompája valósággal lebilincseli, el­
bűvöli az embert.

Hire is van ennek a tónak nemcsak 
itthon, hanem messze, a hon határain túl is. 
Jön-megy, tolul itt a kirándulók sokasága, 
mint nálunk a kegy helyekre zarándulók serege. 
Ks valóban a Csorba-tó — istenadta kivált­
ságainál fogva — méltán nevezhető is a ter­
mészet kegyhelyének vagy mint mondani szok­
tuk a „Tátra gyöugyé“-nek.

A íő saisonban vagyunk. . . .

A csorbái vasúti állomásnál egymást érik 
a vonatok. Az érkezők és távozók tarka-barka 
csoportjai kötik le legelsőbben is figyelmünket. 
Valóságos konglomerátja ez az utazóknak. 
Találunk ott angolt, németet; turistát, turista 
nőt; civilt, katonát; beam tért, nyárspolgárt; 
divathölgyet, gigerlit; st.b. stb. csak éppen 
bácskait igen ritkán. . . .

Mind a fogaskerekűhez igyekszik... .
A vasúti kocsik fülledt levegőjéből sza­

badulván, a kedves májusra emlékeztető langy, 
fényű- és •virágillatos levegő dagasztja mellün­
ket. Fenn az azúrkék menybolt végtelenségé­
ben dalra-dalt tetézve mond „Isten hozottját 
a kis pacsirta; körülöttünk pedig, a havasi 
legelők pázsitszőnyegéből ezer meg ezer nyíló 
virág bólintgatja felénk hintés fejecskéjét. Amott 
pedig, ahol már csak a felhők járnak, a frissen 
esett hóból készült ezüst koronájukban dísze­
legnek a Magas-Tátra égnek meredő csúcsai, 
s mint hatalmas őrszemek, nyugodt méltóság­
gal tekintenek le, messze be az Alföld felé, 
szép Magyarországra.

A fogaskerekű éles sípolással és erőltetett 
Pisszegéssel indul majdnem 5 km. hosszú 
meredek útjára s mikor a tóhoz közeljár, 
alulról azt vélné az ember, hogy egy óriási

bogár mászik a hegyoldalán. Sokkal élvezete­
seid) (s mondjuk olcsóbb is,) ha az utat gyalog 
tesszük meg a tóig.

Árnyas fenyvesek közt kanyarog az ut 
s ha jól kapaszkodunk, másfél óra alatt fenn 
vagyunk a tónál. Utunkat megszakítva gyö­
nyörködünk a festői kilátásban. Itt puha gyep­
szőnyeg hívogat egy kis pihenőre ; oldalt pedig 
az ut mentén a zamatos szamóca kinálgatja 
lépten-nyomon élénkszinű gyümölcseit. Kgyik- 
nek sem tudunk ellenállunk . . .

A nap is mindinkább bontogatja barát­
ságos sugarait s hol rózsaszínű, hol meg 
violaszinű fényben füröszti meg a távoli he­
gyeket.

Fenn vagyunk a hegyen. ...
Még csak egy száz lépés választ el ben­

nünket a tótól. A hosszú ut fáradalmai után 
mohón keressük és kérdezzük, vájjon hát hol 
is az a Csorba-tó ? A viz tükrét azonban a 
tó szélén nőtt törpe fenyők sűrű szegélye ta­
karja el előlünk. De egyszerre, mintha lepel 
hullott volna le a képről, teljes nagyszerűsé­
gében előttünk áll a legszebb panoráma, az 
óriási víztömeg, melynek sötétzöld tükrében 
megfürödni latszik az azúrkék égbolt. A Tátra 
kolosszális hegytömegében, 1351 m. magasság-
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hozzánk való jóindulata, a magyarok 
történeti dicsőségét, liazafiságát dicsérő 
nyilatkozatai.

Öröme van a katholikus egyház­
nak és öröme mindazoknak, akik az 
igazi Krisztusi szellemnek diadalát óhajt­
ják e földön. A konklave, hétszeri 
szavazás után, Del Sarto Józsefet, Ve­
lence bíboros pátriárkáját emelte szent 
Péter trónusára.

Ignis Ardensnek, égő tűznek nevezi 
a régi jóslat XIII. Leo utódját és az 
a rajongás, melylyel Velence szegényei 
csüggenek rajta, annak hirdetője, hogy 
Del Sarto szivéből — aki X. Pius nevét 
vette fel — a föld legnagyobb méltó­
ságán valóban tűz, a szeretetnek oltha- 
tatlan tüze árad ki, annak hirdetője, 
hogy az uj pápa személyében a Krisz­
tusi szeretet vonul be a Vatikán ragyogó, 
sok évszázad dicsőségét hirdető ter­
meibe.

A békének, a szeretetnek emberét 
emelte a bíborok bölcsessége a katho­
likus világ főpásztorának méltóságára. 
A nép egyszerű fiát, aki jótékonyságá­
nak, az irgalomnak apostolaként járt­
kelt Velence szegényei közt, hogy gyó­
gyítsa a sebeket, hogy enyhítse a fáj­
dalmat és hirdesse a szeretetnek evan­
géliumát.

Béke és szeretet legyen e földön, 
ezt hirdette szószékének magasságából, 
küzdött, fáradozott, buzgólkodott, hogy 
e szent igék testté váljanak. Az egy­
háznak szelíd pásztora volt, aki híveit 
a békének és Krisztusi szeretetnek 
virágos mezőin vezette.

Ilyen lesz ő mint pápa is. Egy­
szerű ácsmester fia váltotta meg egy­
koron a világot, adja Isten, hogy az

ban, egy köuycsepp, (de amelyet csak jókedvé­
ben ejtett ide az a jó Úristen) — ez a tündéri 
Csorba-tó. Isteni játéka a természetnek, melyet 
utánozni gyenge az emberi kéz.

Méla merengésből magyaros cigányzene 
fülbemászó hangjai vernek fel bennünket s 
tovább megyünk.

Á tó környékét fenyvesektől árnyékolt 
és jól gondozott utak szelik mindenfelé, me­
lyeken csak úgy rajzik a jókedvű fürdőző kö­
zönség. Ez a Kloíild útja.

A tó átellen oldalán megpihenünk. Szem­
ben találjuk magunkkal a tó partján épült 
díszes nyári lakokat. Ezek közül — mint leg­
díszesebb, magasan kiemelkedik a tornyos 
Szentiványi-lak. Ez uralja a tavat. Mellette 
sorakoznak a többiek : a szép (tömöri Jak ; a 
csinos Auguszta főhercegnő-lak ; Mária Terézia- 
lak; a kedves iivolij odább a vendégfogadó 
és a kávéház ; a partoldalon az indóház ; tovább 
a turista-lak; benn a tóban a fürdőház.

A tó tükrét színes csónakok szeldelik. 
De egyszerre, szinte váratlanul, pajzán szél 
kerekedik a Kriván felől s végig borouálja a 
viz nyugodt, sima tükrét. S most még mé­
lyebbnek, még igézőbbnek látszik a nyugtalan 
to, hogy szinte beleszédülünk, mint akár a

evangélium szent igéit hozza megvaló­
sulásra, a másik egyszerű munkás ember 
gyermeke, de Sarto József, az egyszerű 
parasztfiu, ki most Isten kegyelméből 
a földi méltóságok legnagyobbikát 
érte el.

A magyar iparért.
—- Buzdító szó a tan iigybarátokhoz és nevelőkhöz. —

Ha azt akarjuk, hogy gazdag, tekin­
télyes legyen egy ország, úgy az önálló 
ipart kell ott meghonositanunk; ha azt 
akarjuk, hogy megelégedettség és jólét 
áradjon a lakosságra, úgy az ipart kell 
fejlesztenünk, annak kell teret adnunk.

Ezt az igazságot mindannyian tud­
juk, sokszor esik róla szó és mégis 
bizony hányszor vétünk ellene, hány és 
hány milliónk megy ki idegen földre 
iparcikkekért és gyártmányokért évről- 
évre.

A hazaszeretetről és a honfiúi, hon­
leány! kötelességekről lelkes hangon 
tudunk beszélni, néhány pillanatra hevü- 
lünk is a magyar iparért és ezzel együtt 
hazánk jólétéért, de cselekedetünkben, 
tetteinkben már a következő percben 
meghazudtoljuk lelkes szavainkat. A 
bevásárlásoknál, a beruházkodásnál 
ugyan melyiknek jut eszébe, hogy honi 
gyártmányt követeljen?! Bizony elfogad­
juk az angol és brünni szövetet, a 
francia kalapot, az orosz szőrmét, a 
svájci terméket, a norinbergi árut és 
minden egyéb külföldi szállítmányt, sőt 
még annyira is gyöngék vagyunk, hogy 
bizonyos büszkeséggel említjük, ruhá­
zatunk vagy bútorzatunk külföldi ere­
detét.

Olyanok vagyunk, mint a bárgyú 
tehén, amely még meg is nyalja azt a 
kezet, amelyik megfosztotta a tejétől.

szerelemittas férfi az észbontóan mélytüzű női 
szemekbe . . .

Tekintetünk az égig nyúló bércekre ta­
pad. A „Solisko“ (2314 m.), a „Bástya“ 
(2335 m.), a „Visoka“ (2555), a „Tengerszem- 
csúcs“ (2555 m.), majd a „Gerlachfalvi-csúcs“ 
(2663 m.) hóval takart csúcsai úgy tűnnek fel, 
mintha myrtus koszorút hordanának, melytől 
feliér felhőfoszlányokból készült menyasszonyi 
fátyol libeg-lobog. Alul pedig a napsütötte 
védett oldalokon, menyasszonyi csokor gyanánt 
a havasi virágok ezrei nyílnak. Mily fenséges 
ellentétek ! . . .

Turisták jönnek-mennek. Ezeket a „Kár­
pát Egyesület“ felügyelete alatt levő kitanult 
és megbízható vezetők kisérik nyaktörő utjokra.
S bár a magasabb és veszélyesebb pontok 
megmászása minden évben áldozatot követel: 
ez egy cseppet sem riasztja meg a szenvedé­
lyes hegymászókat. S az ilyen isten kisértő 
kirándulásokban nem egyszer nők is részt 
vesznek.

Dm itt halastavak, feljebb hatalmas víz­
esések teszik még regényesebbé a tájat. Itt 
egy kis patak csörgedezik, lejebb pedig a 
fékvesztett „Ulinica“ nyargal lefelé nagy dü­
börgéssel, hogyVnegtöltse a Móry Károly által

Akkor lesz a mi hazai iparunk 
virágzó, akkor lesz megelégedett és 
jómódú a mi magyar iparosunk, ha majd 
az lesz a büszkeségünk, hogy ime ez 
a posztó, ez a ruha, ez a bútor, szer­
szám, játék és minden ami rajtunk és 
körülöttünk van, magyar ipar terméke! 
A mig idáig nem jutunk, addig csak 
teng a magyar iparos és az ország 
jóléte is a messzejövő zenéje leend.

Persze nehéz a magyar ipar ver­
senye a külfölddel, az igaz. Száz és 
száz oka van annak, hogy miért nem 
bir a magyar iparos versenyezni, de 
hiszen éppen ezen akadályt képező 
okokat kell, hogy együttes erővel le­
győzzük, mert a magyar ipar támoga­
tásával és felvirágoztatásával a haza 
jólétét is szolgáljuk. Avagy hogyan 
viruljon a magyar ipar, ha az első föl­
tétel: az élénk piac, a fogyasztás 
hiányzik ?!

Tehát piacot kell teremtenünk az 
iparunknak elsősorban itthon, de azután 
a külföldön, főleg a tőlünk keletre fekvő 
és úgyszólván ránk utalt államokban is.

A magas kormánytól le az összes 
fokozatokon egész a legegyszerűbb pol­
gárig, mindenkinek szent kötelessége a 
honi ipar támogatása. Ebben egyet kell 
értenünk, ha eredményt akarunk elérni 
és szövetkeznünk kell.

De mint föntebb emlitém, a mi 
vészünk azon átkos felfogás nyomása 
alatt áll, amely szerint a külföldi előtte 
becsesebb, jobb, olcsóbb és szebb, ha 
mindjárt kézzel foghatólag is az ellen­
kezőt bizonyítják be előtte; — éppen 
ezért a népet nevelni kell a magyar 
ipar felkarolására és pártolására.

Ujjáébredésünk kora óta mind­
untalan felhangzott a honi ipar párto-

létesitendő „Uj-Csorbató“ nevű mesterséges 
tengerszemet. Óriási munkálatok folynak most 
itten. Az uj tó medre már készen áll, csak 
még a viz hiányzik belőle. Úgy hiszem, hogy 
még ez évben felépül a harmadfél emeletes s 
mintegy 62 in. hosszú vendégfogadó villa is. 
A tervrajz után Ítélvén, gyönyörű és a modern 
igényeknek megfelelő beosztási épület lesz. 
Tagadhatlan, hogy e pontról pompás kilátás 
nyílik úgy fel, mint le: de hogy a tóból 
lesz e valamikor valami, az még a jövő titka.

Az állandó vendégek száma 100—150 ; 
az átutazóké pedig mégegyszer annyi. Közéle­
tünk kitűnőségei közül ott láttuk Wlassics 
közoktatásügyi minisztert családjával; a kül­
földiek közül a francia nagykövetet.

Még csak azt akarom megjegyezni, hogy 
itt bizony drága az élet. Fenn a tónál teljes 
ellátás napi 25—30 koronába kerül.

Nyiló havasi virágot tűzve gomblyu- 
kunicba, megirtunk még néhány képes lapot 
s egy kedves nap feledhetlen emlékeivel tá­
voztunk e vadregényes helyről.

Gnbitia Kálmán.
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lására hivó szó. Nagyjaink szóval, Írás­
ban és egyesületekben oktatták a népet 
erre és minden jó törekvés dacára, 
csiga lassúsággal terjed a kizárólagos 
magyar ipar pártolása hazánkban.

Mindenesetre hibásak ebben a mi 
kereskedőink és iparosaink is jórészt, 
de tagadhatatlanul az a legnagyobb hiba, 
hogy nem vagyunk e téren helyes irány­
ban nevelve.

Nevelni kell tehát a magyar ipart 
pártoló nemzedéket! — Ezt a jelszót 
kapta föl most az a szellő, amely 
hivatva van a jövő iparát föllenditeni. 
Es e jelszót egy tanítónő mondotta ki, 
ő dobta a társadalom förgetegébe és ma 
már országossá lesz az a mozgalom, 
amely azt hangsúlyozza és követeli, 
hogy a magyar ipar pártolására nevelni, 
oktatni, tanítani kell ezt a népet, amely 
eddig hiúsága révén a külföldre kacsin­
tott és azt utánozta mindenben.

Megyénkből indult ki e jelszó. 
Balajthy Ilona, a szabadkai tanitónő- 
képezde neves igazgatója volt az, aki 
országosan felhívta a figyelmet arra, 
hogy az iskolában kell megfektetni a 
magyar ipar pártolásnak alapját.

Es ma már úgy vagyunk ezzel, 
mint a Kolumbus tojással, hogy csodál­
kozunk mikép nem jutottunk erre az 
eszmére hamarabb. Igen, belátjuk, hogy 
ott, az iskola levegőjében kell elhin­
tenünk azt a tudatot, hogy magyar 
embernek nem szabad más ipari ter­
meket használnia, mint csak magyart.

Nagyon helyesen, ott az iskolában 
kell megkezdeni a honi ipar pártolást 
és az akkor a gyermekek révén átmegy 
a családba, a társadalomba és rövid időn 
áthatja majd az egész országot, amely 
azután látható és érezhető gyümölcsöket 
fog teremni.

Balajthy Ilona, ez a lelkes, nagy- 
műveltségű honleány kipróbálta már az 
általa hirdetett eszmét és örömmel ta­
pasztalta, hogy növendékei vetélkedve, 
büszke önérzettel vásárolják, kutatják 
ki az üzletekben azt, ami magyar. Es 
az iskola révén nyert ezen tudat meg­
marad akkorra is, ha az életbe kerül­
nek ki a növendékek, saját otthonukat 
alapítván meg.

Ezt a kipróbált módszert vagyunk 
bátrak mi is ajánlani, kérve a tanítókat, 
tanítónőket, nevelőket, hogy minden 
alkalommal, minden beszerzésnél hívják 
fel erre tanítványaik figyelmét, mert 
ezzel amily jót tesznek a magyar ipar­
nak, éppen oly szolgálatot tesznek a 
hazafias érzület megerősítésének is.

De kövessék e tanácsot a szülők 
is, mert az iskola és a házi nevelés 
együttes munkája termi meg a kívána­
tos jó gyümölcsöket.

Legyen tehát a jelszavunk:

Neveljük magunkat és hozzátar­
tozóinkat, valamint az iskola növendékeit 
a magyar ipar pártolására! . . .

Fárbás József.

Bácskai irók albuma.
in.

Báró Rudics József.
Almási It u d i c H János nagybirtokos, 

megyei táblabiró és baj.-ai Vojnits Petronella 
lia: József, a későbbi báró, 1791-beu Almá­
son született. Ifjúságát egészen a tanulmányok­
nak szentelte, már tizenkilenc éves korában 
jogtudor volt. Atyja halála után átvette közel 
4000 holdnyi birtokát, melyen anyjával hosz- 
szabb időn át közösen gazdálkodott. Ennek 
köszönhette, hogy atyai nagybátyjának, Ru­
dics Máténak, valamint más rokonainak bir­
tokait is megszerezhette, úgy hogy utóbb 
Almás és Kunbaja községben, valamint Sza­
badka városban mintegy 16,000 hold föld­
birtokkal rendelkezett a budapesti, bajai, 
újvidéki, szabadkai és almási házakon kivül.

Ilyen anyagi viszonyok — Írja egyik 
biografusa — természetesen teljes független­
séget, másrészt pedig megye , sőt oiszágszerte 
is érvényesíthető befolyást biztosítottak neki. 
A közpályán korán kezdett szerepelni. Előbb 
táblabiró, azután 1836-ban alispán, 1837-ben 
kir. bclytartótanácsos, aranysarkantyús vitéz, 
több megye tábiabirája, kir. tanácsos, a azt. 
Gergely rend lovagja. 1844-ben Rácsmegye 
főispánjává neveztetett ki, mely hivatalát 
1848 ig viselte, amidőn a szabadságharc ki­
törése után magánéletbe vonult és külföldre 
távozott. Az 50-es években birtokai kezelését 
újból átvette s magányában jobbára költé­
szettel foglalkozott. 1857-ben az uralkodóház 
iránt tanúsított hűsége és szolgálatai jutal­
mául bárói rangot nyert. 1861-ben újból a 
megye főispánjává lön s ezen állásában 
1863-ig maradt, amidőn végleg a magánéletbe 
vonult, őfelsége a király pedig valóságos belső 
titkos tanácsosává nevezte ki. Meghalt 1879. 
évi augusztus 21-en Almáson, hol a kegyúri 
templom sírboltjában helyeztetett örök nyu­
galomra.

Vármegyénk e jelese pihenő óráiban 
tudománynyal és költészettel foglalkozott, az 
Akadémiánál és Ludoviceumnál nagyobb ala­
pítványokat tett; 1857 beu pedig kiadta 
válogatott lyrai költeményeit „Hervatag füzér“ 
címen egy nagy kötetben, melyet 1870 ben 
e mű második kötete követett. Mély érzés 
és ritka szép nyelvezet jellemzik Rudicsot, 
mint irót.

IV.
Mészáros Lázár.

Pacséri Mészáros Lázár született Baján, 
1796. évi február hó 20 án. Atyja Mészáros 
János megyei pénztáruok és táblabiró, a 
pacséri uradalom szerzője, anyja matheovicsi 
Piukovich Katalin. Nyolc testvére között ő 
volt a legfiatalabb. A közép és felsőbb ta­
nulmányokat Baján, Szabadkán, Pécsett és 
Pesten végezte, a jogi pályához azonban, 
melyre eredetileg szánva volt, nem érzett 
hajlamot. E helyett Antal nevű bátyjánál, 
aki megyei táblabiró s szintén nagybirtokos 
volt, szorgalmasan olvasgatta az akkoriban 
megjelent és a nemes felkelő sereg vezérle­
tére vonatkozó könyveket, buzgón tanulmá­
nyozta a mértant s a bajai kaszárnyában a 
lovaglás és fegyverforgatásbau gyakorolta 
magát s igy oly szép előkészületeket szerzett 
a katonai pályára, hogy midőn az ország 
1812 hen a francia háború folytatásához ké­

szült, Bácsmegye őt a könnyű lovas sereghez 
főhaduagygyá tette meg.

Későlib a rendes katonasághoz lépvén 
át, a 7-ik huszárezred!)3n főhadnagy, majd 
kapitány, 1837-ben őrnagy az 5-ik huszár­
ezredben, melynek utóbb ezredese is lön. 
Olaszországban volt ezredével, midőn 1848. 
április 16 án gr. Batthyány miniszterelnök 
értesité, hogy az ország hadügyminiszterévé 
neveztetett ki. Május 7 en herceg Esterházy 
sürgette a hazajövetelre s leveléhez csatolta 
V. Eerdináud király kinevezési okmányát.

Pestre hazaérkezvén, a hadügyminisz­
térium vezetését átvette. A király május 26 án 
tábornokká nevezte ki, a magyar kormány 
pedig 1849. április 21-én aitábornagygyá 
léptette elő. A szabadságharc leveretése után 
külföldre menekült s angol földön Eywoodban 
1858. november 6-án hunyt el.

Bár a tudományos és szépirodalmat 
egész életében kedvelte, maga irodalommal 
csak külföldi magányában kezdett foglalkozni 
s ekkor irta meg hires Emlékirata it. E műve, 
nemkülönben levelei csak jóval halála után 
adattak ki. Memoir-irudalmunkban Mészárost, 
műbecs és történeti érték dolgában Kossuth 
után első hely illeti meg.

Dr. Dudás Gyula.

A zentai kiállítás.
Zenta városában folyó évi augusztus 

hó 15 én fényes ünnepet ül a nemzeti kultúra, 
ipar, kereskedelem és mezőgazdaság. Nagyke­
retű kiállításban mutatják be szorgalmas mun­
kájuknak áldott gyümölcseit, melyekbe nagy 
gyönyörűsége lesz a látogató közönségnek. 
A kiállítás jó hírneve már e vármegye hatá­
rain is túl terjed és bizonyára óriási közön­
ség fogja a kiállítást megtekinteni.

A kiállítás ügybuzgó rendezősége per- 
mánens munkában van és erélylyel és buzga­
lommal fáradozik azon, bogy a kiállítás fé­
nyesen sikerüljön. Előjeleiből Ítélve előre is 
konstatálhatjuk, hogy a zentai kiállítás a 
vidéki kiállítások sorában az elsők között lesz.

A kiállítás előmunkálatai teljesen be 
vannak fejezve és a kiállítási tárgyak elhe­
lyezése folyamatban van. A termek, folyosók 
és parkok rendezése a kívánt időre teljesen 
elkészül és az ünnepélyes megnyitás folyó 
évi augusztus bó 15 én akadálytalanul meg 
fog történni. A végrehajtó bizottság meghí­
vására a földmivelésügyi miniszter megígérte, 
hogy személyesen alig jöhetvén, a megnyi­
táson okvetlenül képviselteti magát. A kiál­
lítás megnyitásául szolgáló csarnok, melyben 
később a zenekar nyer elhelyezést, az ácsipar 
valódi remeke. A kiállítási bizottság megál­
lapította a bírálat szabályait és megalkotta a 
bizottságokat. Az országos iparegyesület élén­
ken érdeklődik a kiállítás iránt, a saját ke­
beléből bírálókat küldött ki és az érdeme­
seknek 4 ezüst és 8 bronzérmet szavazott 
meg. A Szegeden megnyitandó és Zentáu 
folytatandó iparoskongresszusra ez ideig a 
kamara területéről 400 iparos jelentkezett. 
Bács Bodrog vármegye tanító egyesülete aug. 
hó 16. és 17-én Zentán tartja évi nagygyű­
lését és ugyanitt tartják évi közgyűlésüket 
a vármegye állatorvosai is. A kiállítás park­
jának kivilágítására szolgáló villamos iv- és 
izzólámpák bevezetése megtörtént és a próba- 
világitás fényesen bevált. A kiállítás végre­
hajtó bizottsága a közs. iskola tantermeiben 
ágyakat rendeztet be, hogy a minden irány­
ból jelentkező csoportos kisgazda és iparos 
látogatókat elszállásolhassa.



4 BÁCSKA. Zombor, 1903. péntek, augusztus 7.

Érdekes része lesz a kiállításnak a nem 
zeti szalon kiállítás, ltózsa Miklós a nemzeti 
szalon titkára Zentára érkezett s a zentai 
kiállítás tartamára rendezendó képkiállitás 
ügyében Dudás Lajos polgármesterrel és Tóth 
Lajos végrehajtó bizottsági elnökkel megál­
lapodásra jutott. A nemzeti szalon képtárla­
tát a kiállítás megnyitása napján, augusztus 
hó 15-én a városháza közgyűlési termében 
rendezi.

Az uj pápa.
A pápai trónus ismét be vau töltve. A 

konkláve Sarto bíborost tartotta érdemesnek 
arra, bogy szent Péter örökét a kezére bízza. 
Az uj pápa puritán jellemű, szerény, igazán 
testestől lelkestől az egyháznak és az istennek 
szolgálatában álló pap, kiről azt is mondják, 
hogy szereti a magyarokat, sőt hogy barátság 
köteléke fűzi egyik-másik főpapunkhoz.

1903. augusztus hó 4 én délelőtt 3/, II 
órakor kinyílt a Vatikán nevezetes ablaka és 
Camerlango bíboros a téren álló nagy nép 
tömeghez igy szólt :

„Nép! Fogadd a jó hirt! Uj pápánk van 
őeminenciája Sarto József bíboros személyé 
ben, akinek önválaszcott neve X. Pius. 
Krisztus helytartója, a világ főpásztora szent- 
séges atyánk Sarló József velencei bíboros, 
aki X. Pius név alatt fog uralkodni.“

*
Velencétől nem messze, a Trevizó mel­

letti Kiese falunak egy kicsinyke és szegényes 
kunyhójában ringott bölcsője. Kemény mun­
kában megedzett földmives szülőktől örökölte 
azt a szívósságot, amelylyel minden akadályt 
leküzdve, 1850 ben 15 éves korában — 1835. 
június bó 2 áu született — belépett a trevizói 
papnevelő-intézetbe.

Szorgalmával magára vonta tanítói figyel­
mét és püspöke a pádovai intézetbe küldötte. 
1857-ben szentelték rnisés pappá és a velencei 
egyházkerület több kis plébániáját vezette, 
később püspöki irodaigazgató, majd a trevizói 
papnevelő-intézet lelki atyja lelt. Kanonok­
nak, püspökhelyettesnek, 1884. évben men- 
tovai püspöknek nevezték ki. XIII. Leo mind 
nagyobb meglepetéssel figyelte Del Sarto mű­
ködését s mind nagyobb csodálattal adózott 
emberi és papi kiválóságainak. 1893. évi 
junius hó 2-án velen"ei pátriárkának nevezte 
ki azzal, hogy ezzel nemcsak jutalmaz, hanem 
az egyháznak is nagy szolgálatot tesz.

Uj fényes méltóságában is az maradt, 
aki volt. Egyszerű pap, kinek legfőbb gondja 
híveinek lelki vezetése, kinek legnagyobb 
öröme, ba egy sugárt áraszthat a nyomornak 
és szegénységnek sötétjébe.

Ilyen volt mint velencei pátriárka és 
reméljük ilyen lesz az uj pápa is.

A sport-egylet közgyűlése.
A zombori sport-egylet folyó hó 2-án 

közgyűlést tartott a Csitaouica vendéglő ter­
mében a tagok nagy részvételével. A köz 
gyűlést liaisz Lajos aleinök nyitotta meg és 
szép szavakkal méltatta Győrfy Géza kir. ta­
nácsos, pénzügyigazgatónak az egylet felvi­
rágoztatása körül szerzett hervadhatatlan ér­
demeit, mely sajnálattal jelentette be az il­
lusztris elnöknek állásáról való lemondását, 
miután őt városunkból áthelyezték. Az elnök 
bejelentését az egybegyűltek mély sajnálko­
zással tudomásul vették és dr. Késmárky Béla 
indítványára határozatilag kimondották : hogy 
a szeretet elnöktől testületileg fognak elbu 
csuzni, mely alkalommal néki egy díszesen

kiállított emlékiratot fognak átnyújtani. Az 
emlékirat szerkesztésével dr. Késmárky Bélát 
bízták meg. A titkári jelentés felolvasása, 
valamint a pénztáros jelentése után, az elnök 
elrendelte az uj elnök és a tisztikar válasz 
tását. Nagy lelkesedéssel dr. Falcione Nándor 
lett az egyesület elnökévé megválasztva, akit 
küldöttségileg fognak megválasztatásáról ér­
tesíteni. Ezután a tisztikar megválasztatására 
került a sor. Megválasztattak :

Elnök: dr. Falcione Nándor. Aleinök: 
liaisz Lajos. Titkár: dr. Késmárky Béla. 
Péuztárnok : Csávosi Lajos. Szertáruok : dr. 
Agyits János. Ügyész: dr. Gaál István. Orvos : 
dr. Sági Samu. Választmányi tagok : dr. 
Alföldy Árpád, dr. Baloghy Ernő, dr. Bir- 
valszky György, Blumentbal Miklós, dr. Fal- 
cioue Árpád, Fernbacb Károly, Hauke Imre, 
íienneberg Géza, Konyovits Antal, Robeim 
Zsigmond, dr. Szemző Dezső, Tripolszky 
Gyula. Póttagok: Falcione Lajos, Tárczay 
István, dr. Pataj Sándor, dr. Bikár Neuád. 
Számvizsgálók: Elnök: dr. Buják József. 
Tagok : Bittermann Sándor, Cserei Aladár.

Hétfőn délben a közgyűlés határozata 
folytán az uj elnöknek dr. Falcione Nándor­
nak vezetése mellett az egylet testületileg 
megjelent szigeti Győrffy Géza kir. tanácsos, 
pénzügy igazgatónál, hogy tőle búcsút vegyen 
és átadja a maroquiu bőrbe kötött, díszesen 
kiállított emlékiratot. Győrffy Géza a kül 
döttséget lakásán fogadta, ahol dr. Falcione 
Nándor üdvözölte őt.

Győrffy Géza meghatottau mondott kö­
szönetét a kitüntető ovációért, kijelentette, 
hogy nagyon nehezére esik az egyesülettől, 
és azzal együtt Zombor egész társadalmától 
megválása, miután úgy az egylet részéről, 
valamint a város intelligenciája részéről min­
denkor jóleső szeretettel környékezték. Kérte 
a megjelenteket, tartsák továbbra is jóaka­
ratukban és számítsanak, bárha távol is van, 
mindenkor reá. A kedves szavakat a meg­
jelentek élénk éljenzéssel fogadták, majd a 
küldöttség vezetője átnyújtotta az emlékira 
tot. Az emlékirat dr. Késmárky Béla ügyes 
tollát dicséri és a következőképen szól : 
Nagyságos szigeti Győrffy Géza kir. tanácsos ur!

Mélyen tisztelt Elnökünk!
Az őszinte sajnálkozás, a mély fájda­

lom szivekigható érzésétől indíttatva járulunk 
c szerény sorokkal Nagyságod elé.

Ama lesújtó tényt hozta tudomásunkra 
az 1903. év augusztus 2 áu megtartott egy­
leti közgyűlés elnöki megnyitója, hogy Nagy­
ságod közszolgálati viszonyaiból kifolyólag 
városunkból eltávozván, egyletünk vezetésé­
től megválik.

Hét évig díszelgett Nagyságod alakja 
egyletünk élén s e hét év az, melyet az al­
kotás, a haladás fénye lángbetükkel irt be a 
„Zombori sport-egylet“ történetébe.

Nagyságod fáradhatatlan muukasságá 
nak a sport-kedv terjesztése körül, Nagysá­
god bámulatos agilitásának az egylettől távol 
állók megnyerése körül, Nagyságod törhet­
lek buzgalmának az anyagi erőforrások sza­
porítása és megizmositása körül, tette lehe­
tővé azt, hogy az erkölcsi és anyagi létfel­
tételeket. nélkülöző s már-már a feloszlás 
előtt álló egylet, újból talpra állott s úgy er­
kölcsileg, mint anyagilag regeueráltatván, egy­
letünk élete az 1896 ik évvel a haladás, az 
emelkedés jegyébe lépett.

A sportért való lelkesedés társadalmunk 
terén mindegyre nagyobb tért hódit, a sport­
barátok száma mindegyre növekszik, az egy­

let fényes sikerű versenyekkel az országos 
sportmozgalmakban élénk részt vesz s anyagi 
létfeltételeinek megteremtésével és megizmo- 
sitásával egy biztos jövőnek rakja le alapját.

Az emelkedés dicső korszaka ez, mely­
nek minden mozzanata a Nagyságod szemé­
lyével áll elválaszthatlau kapcsolatban; ez 
az az aranykor, melyben a sport-eszme testet 
ölt s kibontva szárnyait, emelkedni kezd ama 
magaslat felé, melynek tetején ott ragyog a 
végcél: „a haza erőssége“.

Nagyságos Uram! Minden Demostbe- 
nesnél ékesebben szólnak e tettek, minden 
szónál, minden betűnél maradandóbb emléket 
hagynak maguk után ezen alkotások. Eltö- 
rülhetlen betűkkel Írták be ezek Nagyságod 
nevét egyletünk évkönyveibe s feledbetlen 
nyomokat hagytak hátra az egyleti tagok 
emlékezetében.

Büszkén nézünk vissza e múltra, mely­
nek Nagyságod fényt s boldog sejtelmek 
között pillantunk a jövőbe, melyhez Nagy­
ságod reményt adott.

Fájdalmas fordulópont egyletünk életé­
ben e jelenlegi, midőn szeretett elnökünktől 
búcsút veszünk. Sokkal nagyobbak Nagysá­
god érdemei, bogysem azokat e helyen kellő­
képen méltányolhatnánk, de sokkal nagyobbak 
annál is, bogysem azokat hallgatással mel­
lőzhetnénk. Ezért teljesített az 1903. évi 
aug. 2-áu megtartott egyleti közgyűlés egy 
fájóan édes kötelességet, midőn Nagysá 
godat tiszteletbeli elnökévé megválasztotta s 
ezért határozta el, hogy Nagyságodnak az 
egylettől való elbucsuzása alkalmából e sze­
rény Emléklappal rójja le igaz vonzalmának, 
mulhatlau hálájának s törhetlen ragaszkodá­
sának tiszteletteljes adóját.

Zombor, 1903. aug. 2 áu. (Az összes 
tagok aláírásai.)

Hírek.
Istentisztelet A zombori evangé­

likus hitvallású hívők részére vasárnap d. e. 
9 órakor istentisztelet lesz a zombori ima­
házban.

Katonazene. Háziezredüuk itthelyt 
állomásozó zászlóalja tegnap reggel indult 
Szabadka felé és oda holnap reggel érkezik 
meg. Szabadkán lesz összpontosítva az egész 
ezred és ez alkalomból ott lesz az ezred 
zenekara is. A tisztikar teljes számmal f. hó 
15-én lerándul városunkba a zenekarral együtt 
és a városi diszkertbeu ez alkalommal nagy­
szabású hangversenyt rendez. Ez lesz az első 
eset, hogy háziezredüuk tisztikara, mely há­
romnegyed részben magyar fiukból áll ma, 
teljes számmal együtt lesz városunkban.

Tűzoltó szövetségi választmá­
nyi ülés. A vármegye es szabad királyi 
törvényhatósági rendezett tanácsú városok 
területén levő tűzoltó testületek szövetsége 
folyó évi augusztus bó 29 én d. u. 4 órakor 
Újvidéken, az újvidéki önkéntes tűzoltó tag- 
testület helyiségében választmányi ülést tart. 
A választmányi ülés tárgya az 1903. évi 
augusztus bó 29-én délután 5 órára össze­
hívott közgyűlés tárgysorozatának közgyűlési 
tárgyalásra való előkészítése. A meghívót 
Czedler János ügyvezető aleinök és Zotto- 
máuyi Mihály, a szövetség derék titkára 
irta alá.

Vilmos császár Baranyában.
Hiteles forrásból nyert értesülésünk szerint 
Vilmos német császár szeptember havában 
Béllyére érkezik és ott Frigyes kir. herceg 
vendége lesz. A császár négy napig fog 
Béllyéu időzni és a karapaucsai vadász­
kastélyban lesz elszállásolva. Nem lehetetlen, 
hogy őfelsége a király szintén résztvesz a 
vadászatokon, mely esetben a kőriserdei va­
dásziakban fog megszállni. A felséges ven­
dégek fogadtatására az uradalomban a leg­
nagyobb előkészületek folynak.
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A meggyilkolt bolgár kertész.
A Zombor és Vidékének 1903. augusztus 6 iki 
csütörtöki számában „Gyilkosság Zomborban“ 
cím alatt megjeleut. közleményével szemben 
dr. Thurszky Zsiga ügyvéd úrtól, mint a 
fogva lévő Nikolies Gergely védőjétől azon 
információt vettük, bogy téves azon állítás, 
mintha Ntkolics Gergely a gyilkosságot kö­
vető napon összes vagyonát feleségére akarta 
volna íratni s hogy a törvényszékhez bead­
ványt adott volna az átiratás végett. A tör­
vényszék telekkönyvi osztályához ily bead­
vány nem érkezett. S igy legfölebb Nikolies 
gyanúsító rosszakaróitól jöhetett ki e hir. De 
a védő információja szerint az is téves álli 
tás, hogy Nikolies Gergely már rég haragosa 
az áldozatnak, mert hisz ép Nikolies segítette 
azelőtt mindenben a megölt Doucsevitset s ő 
juttatta oda, hogy saját részére üzletet kezd­
hessen. Nikolies Gergely eddigeló Zomborban 
mint tisztességes, szorgalmas, vagyonos zöld­
ségtermelő bolgár volt ismerve, s igy az ál­
dozathoz való segélyező jó viszonyából folyó- 
lag nem is volna feltételezhető, mikép a be­
ismerésben lévő gyilkost: Bikiczki Pérát ő 
felbujtatta volna, különben is nevében már 
a vizsgálat kiegészítése kéretett, amely Ni­
kolies Gergely ártatlansága, alibijének igazo­
lására irányul.

Aranymise. Schweitzer József kalo 
csabácsi egyházmegyei kanonok és pápai 
prelátus, kinek aranymisejéről lapunk múlt 
számában már megemlékeztünk, mint most 
hódsági tudósítónk Írja : Arauymiséjét csend­
ben minden ünnepléstől való szerény vissza- 
vonultságbau Hódságon ülte meg. Örömmel 
választotta Hódságot, mint ő maga mondá, 
ezen szép nap megülésére, mert itt tartózko­
dik szeretett uuokauővére, Schweitzer Fer­
nanda, szegény iskolanővér es egy kedves 
volt tanítványa, Fuchs József esperes plébá­
nos, kinek szívesen látott, kedves vendége 
is volt. Augusztus 2-án Hódság fenséges is- 
teuliázában, a kalocsai egyházmegye legszebb 
barom tornyu templomában egyszerű, csendes 
miséi mondott, melyen Fuchs József esperes- 
plébános és Tóth Ferenc káplán segédkezett 
es melyen a nagy számban megjeleut hívek 
szivéből hő ima szállt fel az égbe, hogy Isten 
tartsa még soká jó egészségben a jubiláló 
főpapot az egyház és haza javára és díszére.

Esküvő. Fényes esküvő folyt le f. 
hó 5-én Szóntán. Gräber Gyula szóntai nagy- 
birtokos, vármegyei virilista leányát, Berta 
kisasszonyt vezette oltárhoz dr. Szeles József 
m. kir. állarovasuti fogalmazó.

Aratóünnep. Az óbecsei földműves 
ifjúság egyesület nagyszabású aratóünuepet 
rendez. Az előkészületek már nagyban folynak.

Gyászhir. Peremouthi Inotay Aranka 
folyó hó 5 én hosszas földi szenvedés után 
26. életévében elhunyt. Temetése tegnap d. 
u. ment végbe az evangélikus református 
egyház szertartásai szerint.

Műkedvelői előadás. A csonoplai 
ifjúság folyó évi augusztus hó 13-áu a köz­
ségi uagyveudéglőbeu a kalocsai „Tanítók 
háza“ javára műkedvelői sziuielőadást rendez. 
Előadásra kerül Gerolamo Rovetta 3 felvo- 
násos színmüve „A Becstelenek“ és dr. Ba­
lassa Ármin 1 felvouásos vigjátéka „Paraszt­
szivek“.

Táncpróbák. Rechnitz József helyben 
működő jo hírnevű, kiváló es szakavatott, nagy 
népszerűségnek örvendő táuctanitó szombaton 
f- hó 8 án a délutáni osztály, vasárnap f. hó 
9-én az esti osztály részére láncpróbákat tart, 
Herczenberger Sándor zenekarának közre­
működése mellett. A próbák mindkét napon 
este 8 órakor kezdődnek a Vadászkürt szálló 
dísztermében.

Halálos villám. Rémről Írják: A 
napokban nagy vihar vonult keresztül a köz­
ség határán. A villám több alkalommal le­
sújtott és egy helyen emberáldozatot is kö­
vetelt. A villámsujtott ember Melcher Miklós 
rémi földmives, aki családjával a búzafölden 
kévekötöző kötélkészitéssel foglalatoskodott. 
A lesújtó villám az 5 tagból álló Melcher- 
családot teljesen elkáhította. Melcbernéuek és 3 
gyermekének semmi baja sem történt, Melcher, 
a családfő azonban meghalt és holtteste tel­
jesen szénné égett.

B A C S K A.

Műkedvelői előadás. A torzsai 
„Diák-Egyesület“ f hó 2 áu tartotta meg 
első nyári mulatságát, mely általában véve 
sikerültnek mondható, mert valamennyi sze­
replő kedvvel és derekasan töltötte be helyét. 
A tárgysorozat első pontja „Kuruc nótákat“ 
hirdetett, de ezek sajnálatunkra, közbejött 
akadályok miatt elmaradtak. E helyett Schick 
Károly felolvasta: „Wenn mau Pech hat“, 
Tóth Béla, Holzmann Ignác tanító fordította 
humoros életképet, melyet élénken megtap­
soltak. Utána ifj. Machmer Mihály szépen 
elszavalta Petőfi „A király esküjét“. Ezután 
következett „A javíthatatlan“ c. páros jelenet, 
melyben Nádicb Jakab (Keudy Elek jogász) 
léha fráter szerepét igen jól alakította, hű 
partnere volt Schick Károly, mint Dávid 
hordár. Kitünően volt berendezve a kártyázó 
és mulató jogász — üres — garzonszobája, 
mert minden ingósága a zálogházba (szerinte 
a meuházha) vándorolt. A közönségtől taps­
ban ki is vették jutalmukat. Az „Inggomb“ 
c. monológot Weber Jakab adta elő, kitől 
már jobbat is hallottunk. Az est fénypontját 
„Apró félreértések“ c. egy felvonáson vígjá­
ték képezte, amennyiben az egyes szerepek 
alakitói nemcsak hogy igen kitünően voltak 
maszkírozva, de szerepeiket is remekül ala­
kították. Kitűnő alak volt Sattler Mátyás 
(Goldberger Izidor bankár) és Nádich Jakab 
mint gróf torzsafalvi Követhy Gedeon nagy­
követ, Weber Jakab mint udvarmester, Filippi 
K. Náthán Go'dberger fia mint titkár és 
Schick Károly Jóízű Samu szakács. A félre­
értések onnan származtak, hogy a gróf há­
zában üresedésben levő titkári és szakácsi 
állások fordított személyekkel lettek betöltve, 
így aztán a titkár nem tudja megcsinálni a 
csokoládét és a szakács a levélvázlatot nem 
tudja feldolgozni, tehát kisegítenek egymás­
nak. Turpiságuk azonban végül mégis kisül 
és kiai bejut hivatalába, sőt Náthán feleségül 
kapja a gróf lányát, kik szerelmesek egy­
másba és a tiatal Goldberger csak ürügy 
alatt igyekezett mint titkár a gróf házába 
jutni, hogy célját elérje és mint említettem, 
igen komikus helyzetbe jut. A félreértésekből 
származott részek oly humorosak, hogy kü­
lönösen Schick Károly titkári ügyefogyott- 
ságáuak alakítása által nevető ingerünket 
fokozódva működésben tartotta, különösen 
mikor a gróf levelet diktál neki és ő azt 
dajkabetűkkel silabizálva — mely roppant 
hahotát idézett elő — leírja és két idegen 
latin szó leírásába beletörik a bicskája és 
el vau árulva. A darab jókedvet csinált, 
melyet a közönség a folytatott táncban és 
szórakozásban mindvégig megtartott és csak 
másnap késő reggel szűnt meg — az ágyban. 
A látogatottság ez egyszer azonban sok kí­
vánni valót hagyott hátra. — Jelen volt 
asszonyok: Baka Béláué (Budapest), Duptza 
Istvánná, Duptza Kálmánná, Galambosné, 
Hamel Adolf'ué, Hetteszheimer Péterné, Mobr 
Jakabné, Orth Mihályué (Pivnica), Rumpf 
Károlyné, Sattler Sáudornó, Scbaffernó (Sze- 
rajevó), Szakácsy Sándorné (Kucura), dr. 
Tessényi Palné stb. slb. Lányok : Lőbl Irma, 
Ravasz Klemeutin, Sattler Giza, Taffé Teréz 
(Keresztur) és Tessényi Irénke stb.

Jnbiláris ünnepség. Az „óbecsei 
polgári céllövész egylet“ 1903. augusztus hó 
9 én — vasárnap délután és este, saját ligeti 
helyiségében, fönnállásának XXV ik évfordu­
lója alkalmából diszgyüléssel egybekapcsolt 
jubiláris ünnepséget tart.

Falb jóslása. A kritikus napok s a 
világ végének jósa Falb, augusztus havában 
nagyrészt szárazságot jósol. Zivatarok az első 
héten, továbbá a hónap közepe táján és vége 
felé lesznek. A hőmérséklet nagyon változik : 
a hónap első felében többnyire normális; a 
másodikban azonban, a közepesen meglehe­
tősen alul lesz.

Zombor szab. kir. város felső 
kereskedelmi iskolájában a tanulók 
beírása szeptember bo 1., 2. és 3. napjain 
történik, mindenkor d. e. 9—12 óráig. Ugyan­
azon napok délutánjain vannak a pótló és 
javító vizsgálatok. Az intézetnek három osz­
tálya van. Az alsó (I.) osztályba azok vehetők 
fel, akik a közép- vagy polgári iskola négy 
alsó osztályát sikerrel végezlek. A felső ősz-
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tály tanulói az iskolai év végén érettségi 
vizsgalatot tesznek, mely képesítés tekinteté­
ben a gimnázium, reál, vagy bármely felső 
kereskedelmi isko!» érettségi vizsgálatával 
egyenlő értékű; e szerint jogosít a katonai 
egy évi önkéntességre is. A helybeli tanulók 
tandija évi 60 korona, a vidékieké 80 korona, 
melyet félévenként előre kell lefizetni. Ezen­
kívül minden tanulónak fizetnie kell: felvételi 
dij cimeu 4 koronát, az országos tanári 
nyugdíjalapra 6 koronát, az ifjúsági könyv­
tárra 2 koronát és az évvégi értesítőre 1 
koronát. Szegéuysorsu, jó előmenetelü tanulók 
tandíjmentességben részesülnek és iskoiai 
könyveket is ingyen kapnak. — Minden 
egyébre nézve készséggel ad felvilágosítást 
az igazgazgatóság és vidéki szülőknek fiaik 
elhelyezésére szívesen ajánl tisztességes csa­
ládokat. A helyek megválasztásánál kiváló 
gondot fordít az igazgatóság arra is, hogy 
a tanulók a helybeli magyar, német és szerb 
nyelveket otthoni társalgás utján is elsajá­
títhassák. A felső keresk. iskola igazgatósága.

Országos vásár. Zentán augusztus 
hó 16-án és 17-én országos vásár lesz.

Mérsékelt áru menetjegyek A 
Szeut-István nemzeti ünnep alkalmából a m. 
kir. államvasutak igazgatósága, valamint a 
kassa—oderbergi vasút magyar vonalainak 
összes állomásairól, az üzemekben álló helyi­
érdekű vasutak állomásainak és a szomszé­
dos forgalomnak kizárásával mind három ko­
csiosztályra nézve úgy a gyors, mint a sze­
mélyvonatokon Budapestre mintegy 30 %:kal 
mérsékelt áru menettérti jegyek adatnak ki. 
Ezen menettéri jegyek folyó évi augusztus 
hó 16—20 napján — az utóbbi napon azon­
ban csak a reggeli órákban — valamennyi 
személyszállító vonatokhoz (expressvonatok 
kivételével) fognak kiadatni. A menettérti 
jegyek 5 napig érvényesek, oly módon, hogy 
a kiadás napját első napnak számítva, a visz- 
szautazást legkésőbb, az 5. nap éjfél előtt 
meg kell kezdeni, megjegyezvén azonban, hogy 
a visszautazás legkorábban csak augusztus 
hó 20-án délután történhetik, korábbi vissza­
utazás esetén a jegyek érvénytelenek. Útmeg­
szakításnak sem jövetkor, sem menetkor nincs 
helye. Gyermekekre külön kedvezmény nem 
engedélyeztetik. — Továbbá a kereskedelmi mi­
niszter engedélye folytán az aug. 20 áu, Szent 
István napján megnyitandó budapesti inas- és 
segédmunkakiállitás alkalmából, a kiállítás 
megtekintésére legalább tiz főnyi csapatok­
ban Budapestre és vissza utazó iparosok, se­
gédek és inasok és ez utóbbiak tanítói a m. 
kir. államvasutak összes és a kezelése alatt 
álló helyi érdekű vasutakon, a szomszédos 
forgalmú viszonylatok kivételével, a III. ko­
csiosztályban féláru menetjegygyei utazhat­
nak. A kiállítás megtekintésére fölráudulni 
kívánók szándékukat ipartestUletUk, illetőleg 
iparosinasiskolájuk vagy gyárigazgatóságuk 
utján azon kereskedelmi es iparkamarának 
jelentsék be, a melynek területén laknak.

A hóhér számlája. Kármán Má­
tyásnak, a múlt hét szombatján felakasztott 
rablógyilkosnak a kivégzéséért 195 korona 
honoráriumot számított föl Báli Mihály hóhér. 
A pestvidéki kir. ügyészség azonban sokalta 
a költséget és csak 130 koronát fizetett ki 
Báli Mihálynak. A hóhér azonban a levo­
násba nem egyezett bele, hanem arra kérte 
az ügyészséget, hogy küldjék fel a számlá­
ját az igazságügymiuiszterium számvevőségé­
hez felülbírálás végett. Ha ott elfogadják a 
számlája helyességét, akkor kifizetik neki a 
levont 65 koronát is. Az érdekes számla 
egyes tételei ezek : Működési dij fejében a 
saját számára 30, két segédje részére pedig 
20—20 koronát, hulla levételéért a bitófáról 
25 koronát, vasúti költség fejében Tolua-Mőzs 
állomásról Budapestig a maga részére másod- 
osztályon 16, két segédje részére a harma­
dik osztályon 16 koronát, bitófa felállításért 
s ezzel járó költségek fejében 26 koronát, 
három napra napidij fejében a maga számára 
6 koronával, összesen 18 koronát, két segédje 
részére 4 —4 koronát összesen 24 koronát 
számított fél. Báli Mihálynak ezenkívül mel­
lékjövedelme is volt. Azért a hurokért, mely- 
lyel a gyilkost felkötötte, egy babuuás ember 
30 koronát adott neki.
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Vármegyénk hivatalos lapja.
Bács-Bodrog vármegye hivatalos lapjának (i 
száma megjelent a következő tartalommal: 
A földmiveléstlgyi miniszter rendelete vala­
mennyi törvényhatóságnak a hasznos vadak 
és háziállatok közt sok kárt okozó hiuzok és 
farkasok tárgyában. A rendelet közli, hogy 
akik ezeket pusztítják, jutalmat kapnak. Közli 
továbbá az apatini gőzhajóállomáson enge­
délyezett díjszedés iránti szabályzat módo­
sítására vonatkozó kereskedelemügyi minisz­
teri határozatot, tilezák Ferenc, Iludry And­
rás, Habiam György körözését, — Baits Voin 
elveszett lólevelét, az Okanizsán, Németpalán 
kán, Petrovoszellón fellépett es Ada, Ujsoóvé 
községekben megszűnt állatbetegségre vonat­
kozó értesítést. — A lapot hirdetmények 
zárják be.

Colibri herceg. Lapunk szerkesztő­
ségében tegnap ismét exotikus vendégek 
voltak. Egy icipici embert hozott be két 
minő. A kis törpe Colibri herceg egy élénk 
emberke, aki nem nagyobb 58 cm.-uél, a 
súlya 3'/a kiló, kora 22 év. Az eddig látott 
törpék között valóban ritkaságszámba megy.
I öbb nyelvet beszél és élénken udvarolt kí­
sérőjének, aki egy feltűnően szép asszony.
A kis priucet, aki kérdésünkre: fog-e háza­
sodni V tiltakozva „nemmel“ felelt, 4 napig a 
Kossuth Lajos utca 161. szám alatt látható, 
figyelmébe ajánljuk közönségünknek.

Kirabolt ékszerész üzlet. Bajá 
rol Írják: A péntekről szombatra virradó éj­
szaka vakmerő betörés történt a városban.
A „Pendl Flórián utóda“ kisvasáttéri órást 
kirabolták. Az őrjáratot végző két rendőr- 
észre vett az üzlet körűi gyanús alakokat 
settenkedni és figyelmeztették is erre SzÓllősi 
éjjeli őrt. Az éjjeli őr az üzletet szemmel is 
tartotta, de minthogy nagy a kerülete, foly­
ón a Pendl-ház előtt nem lehetet» és hajnali 

két és három óra között ismét ott járva, 
észre vette, hogy az üzlet fel van törve, de 
mire odament, a betörők megugrottak. Szöl- 
lősi üldözőbe vetfe azokat, sőt utánuk is lőtt,
<lc a gazemberek az éj sötét leple alatt elmene­
kültek. Az üzlet alaposan meg lett dézsmálva 
és az elrabolt, ékszerek mintegy 3000—4000 
korona értéket, képviselnek. Érdekes, hogy 
a 1 endl léle üzlet feltörését a közel múltban 
már vagy háromszor kísérelték meg, amit a 
rendőrségnek akkor mindig sikerült megaka­
dályozni.

Fogadás eleven hal evésre.
Furcsa fogadás hírét közli óbecsei tudósitónk. 
Kedélyesen borozgató társaság tilt együtt a 
napokban a Gulyás György-féle korcsmában, 
amikor egy halárus ember lépett be jó csomó 
halat kínálva. Hogy hogy nem, Csiplits Ste- 
vau a jánlatot tett, hogy Ő nyersen is megeszik 
egy halat. Mindjárt volt vállalkozó, aki i 
koronáért tartotta a fogadást. A vállalkozó 
Csiplits erre a mintegy 15 cm. hosszú ke­
szegét elkezdte a társaság érdeklődése kö­
zepet! falatozni és azt „szőröstül bőröstül“ 
elköltötte. Megnyerte Csiplits a koronát, volt 
rá áldomás ivás, de úgy látszik, nem valami 
jó Ízlett neki a nyers hal, mert a másodikat 
még 4 koronáért sem volt hajlandó elfo­
gyasztani. Hiába nógatták, azt mondta elég 
volt ebből egy is.

Gyilkosság. Jankováeról Írják : A 
jaukováci vásáron egy vásári lopásból kilo 
lyólag rémes gyilkosság történt. Agócs József, 
Agócs Lajos jaukováci gazdának fia a vásáron 
sétálva látta, hogy Lusztig Zoltán bajai ke­
reskedőtől egy vég vásznat, elloptak. A fiú 
odasietett a kereskedőhöz és figyelmeztette, 
hogy loptak tőle. Megkérdezhetvén, hogy ki 
lopott, rámutatott a tolvajra. A tolvaj erre 
kirántotta zsebkését és beledöfte Agócs Jó 
zsef mellébe. A boldogtalan fiú néhány óra 
múlva kiszeuvedett. A gyilkost a csendőrök 
letartóztatták.

Tüzhalál. Gerber Jakab szeghegyi 
lakos tanyáján részesi minőségben volt Lei- 
besperger Miklós szolgálatban. Ö és az egész

béresnépség aratási munkákat végeztek, csak 
7 éves kis fiát, Miklóst, hagyták benn a la 
kásban őrnek. A kis fiú bement az istállóba, 
a hová három ló volt bekötve. Eddig isme­
retlen okból a szalmakazal tüzet fogott s a 
szerencsétlen gyermek két lóval együtt ha­
muvá égett. A harmadik ló, melynek kötő­
fékje már öreg volt, a halálküzdelemben azt 
elszakította s igy megszabadult a tüzhaláltól. 
Az egész tüzdráma oly gyorsan folyt le, hogy 
az elősietett béresek mentőmuukálatai késő­
nek bizonyultak.

A kártyázás utójátéka Fehér 
Ferenc újvidéki lakos korcsmájában vasárnap 
éjjel Boros András és Noszek József többek 
társaságában vigan borozgattak, a jó eírnbo 
rák alaposan felöntöttek a garatra; később 
kártyázásra került a sor. Boros és Noszek 
között, valamelyes különbözet merült föl, a 
melyből heves szóváltás keletkezett; a korcs 
mából az utcára kerültek a verekedő ellen­
felek és egy drámai jelenetet rögtönöztek, 
amelynek főhőse Noszek József volt. Ugyanis 
Boros Andrásnak egy bicskával nekiment és 
felhasitoUa a hasát. Boros Andrást önkívület 
len állapotban a kórházba szállították, akinek 
éleíbeumaradásákoz kevés reményt fűznek. 
Noszek Józsefet pedig Ördög István egy tégla 
darabbal úgy vágta fejbe, hogy egypár hétig 
eltart, mig sebei begyógyulnak.

Furfangos suhanc. Múlt hó 26 áu 
vasárnap Petrás Eiek bajsai lakos jómódú 
gazda családjával beráudult Topolyára piacra 
s mikor dolgaikat elvégezték, Petrás hason 
nevű fiát és leánykáját haza küldte a ko­
csival. A községből a hogy kiérnek, a temető 
mellett találkoznak egy fiúval, a ki felkérte 
Petrás íiut, hogy venné őt fel a kocsira, 
Bajsa alatt le fog szállni. Petrás engedve a 
íiu kérésének, felhagyta ülni kocsijára. A 
szemfüles vendég megpillantotta Pét ásnak 
kabátját, amelyen ugyan Petrás rajta ült, 
azonban a zsebei hátrafelé voltak fordítva s 
a benne levő hét koronát oly ügyesen ki 
vette belőle, hogy azt Petrás csak akkor vette 
észre, mikor otthon a kocsiról leszállt. Ebből 
az a tanulság, hogy nem jó mindenkit a ko­
csira ismeretlenül felvenni.

Veszedelmes szórakozás. Szenti 
Mihály adai lakos iparos szomszédságában 
lakik Turucz Antal, akit már Szenti többször 
figyelmeztetett azért, hogy ne a deszka kéri 
téséu keresztül az ő udvarába, hanem vala 
melyik szabad téren gyakorolja lövöldözéseit. 
Szenti Mihály ezen többszöri íigyelmeztetése 
úgy látszik nem sokat ért, mert Turucz teg­
nap ismét kezébe fogta a gyilkos szerszámot 
s Szentiek kerítésén, a hol egész közel állott 
Szentinek felesege és egyik viruló szép leanya, 
csak kevéske mullott, hogy Szentinek szép 
leányát agyon nem lőtte. Szenti családja rögtön 
értesítette az esetről a rendőrséget, aki a lövöl­
döző fiatalembertől a kétcsövű pisztolt elvette 
s az esetet a főszolgab rói hivatalnál bejelen­
tette. Reméljük, hogy Turnéznak elveszik a 
kedvét a további lövöldözéstől.

Megtámadott koldus. Bácsszent- 
tamásról Írja tudósítónk, hogy ott kedden 
délután 4 óra tájon egy suhanc megtámadta 
a róm. kath. templom előtt Orcsics Viktor 
szegény asszonyt, hogy össze koldult pénzét 
elvegye tőle. Orcsics Viktor ugyanis, a kinek 
férjet az őszön a gyorsvonat kerekei tépték 
szel szolgálat közben Szabadkán, szenttamási 
vásárra jött, hogy ott kofálkodással, koldu­
lással egy kis pénzt keressen magának. A 
szegény asszony eme néhány garasára éhe­
zett meg egy suhanc, a ki az öreg asszonyt 
nyomon kisérte s a templom előtt megtá­
madta. Zsebkendővel betömte az öreg asszony 
szájat és igy akarta elvenni tőle azt a né­
hány hatost s mert nem birta elvenni tőle, 
ütlegelni kezdette. A szegény asszony segély 
kiáltásaira közeledő emberek láttára elfutott 
a merénylő, a kit a rendőrség azonnal kere­
sett, de nem taialt meg, úgy látszik a jó ma­
dár kereket oldott és oda hagyta Szenttamás 
határát.

Értesítés. A budapesti m. kir. állami 
felső építő ipariskolában (VII. kér. Csömöri ut 
74. sz.) a rendes tanfolyamra a beiratkozást 
szeptember I töl 5 ig tartják. A felvételi fel­
vételek: 1. legalább 15 éves életkor, 2. leg- '

alább négy középiskolai gimnázium, reál­
vagy polg. iák. osztály sikeres elvégzése, 3. 
legalább két havi előleges gyakorlat, 4. egész­
séges ép szervezet. A jelentkezésnél szüksé­
ges iratok: 1. keresztlevél, vagy születési 
bizonyítvány, 2. a végzett középiskolai osz­
tályokról szóló összes bizonyítványok, 3. ha 
tóságilag hitelesített, gyakorlati bizonyítvány, 
4. hivatalos orvos által kiállított bizonyítvány 
a másodszori himlőoltás megtörténtéről. Dijak : 
1. a felvételi vizsgálat 6 korona, 2 a be­
iratás 4 korona, szertári biztosíték 6 korona. 
Tandíj félévenként 20 korona.

A hesszeni légy. Mivel a hesszeui 
légy (Cecidomya destructor) az ország nagy- 
részében meglepően jelentékeny károkat oko­
zott, a földmivelésügyi miniszter elrendelte, 
hogy azon községek, illetve városok halárá­
ban, hol a hesszeni légy infekció az elmúlt, 
vagy a folyó évben nagyobb mértékben meg 
állapíttatott, az n. u csalogató vetések veen 
dők alkalmazásba, amelyek abban allanak, 
hogy minden táblában már augusztus utolsó’ 
vagy szeptember első napjaiban több helyen 
néhány barázdányi őszi gabona vagy árpa 
vetendő, mely célra a legsiláuyabb minőségű 
vetőmag is használható. Ezek a csalogató 
vetések arra valók, hogy a hesszeui legyek 
ezekbe rakják petéiket. Az ilyen csalogató 
vetések azután a rendes vetés — legkésőbb 
azonban a tél beállta előtt jól alászántandók, 
ügyelvén arra, hogy egész hosszukban töké­
letesen föld alá kerüljenek és igy belőlük 
tavaszszal a légyrajok ki ne szállhassanak. 
Igen ajánlatos az ilyen alászáutott csalogató 
vetések leheugerezése is. (Bács B. vm. G. E.)

A „Vasárnapi Újság“ augusztus 
Tiki száma 24 képpel s a következő tarta­
lommal jelent meg: „Rákóczi-Uunep Kassán“ 
(képekkel a kassai Rakóezi-Unuepről és a 
kassai Rákóczi ereklye-kiállításból). Lampérth 
Gézától. — „Bujdosó kuruc dala“. Költe­
mény Thaly Kálmántól. — Regénytár: „A 
tudós családja.“ Spanyol regény. Irta Armando 
Palacio Valdés (képekkel). — „A halott, ha­
lász“. Elbeszélés. Irta ifj. Korányi Frigyes. 
— „A Rákóczi kiállítás képeiről“. (II. Rakóczy 
Ferenc atyja, neje, fiai es nővére arcképé­
vel). — „Egy magyar pap levelei XIII. Lco 
pápa megválasztásáról“. — „Róma a pápa 
halálakor“. Római levél dr. Kovács Dénestől 
(képekkel a pápa temetéséről). — „Báró 
Burián István, az uj közös pénzügyminisz­
ter“ (arcképpel). — „A napszurásrol“. Egy 
orvos cikke. — „Hogyan operálták meg a 
pápát“ (képpel). — „A zsolnai iparkiállitás“ 
(képpel). — Irodalom és művészet, Közintézetek 
és Egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg 
stb.,rendes heti rovatok. — A „Vasárnapi Új­
ság“ előfizetési ára negyedévre 4 kor., a „Poli­
tikai Újdonságokkal“ és „Világkrónikával“ 
együtt, 6 korona. Megrendelhető a Fraukliu- 
társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. 
Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“, legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Szülők figyelmébe. A bekövetkező 
iskolai évre egy megyei tisztviselőnél jó ház­
ból származó 2 gymnasiumi tanuló — kellő 
felügyelet és oktatás mellett — teljes ellá­
tást kaphat. Cim a kiadóhivatalban.

Szerkesztői üzenetek.
Memento. Ma már teljesen elavult hu­

mornak hebegése, duskálkodás az olyan hely­
zetekben, melyek egy kicsit tulmerészek, egy 
kicsit triviálisak ; a tréfának az a kopott 
neme, mely különcködő neveket keres hősei 
számára. Ezt a humort mi csak azért nem 
kergettük ki a „Bácska“ hajlékából, mivel 
soha be sem bocsajtottuk.

„Stölln“. A secessio latin szó és annyit 
tesz, mint különválás. A műtörténelemben 
1893. óta szerepel: akkor egy sor ifjabb 
művész Münchenből különvált a régibb mű­
vészeti irányok híveitől s külön rendezte ki­
állításait „Secession“ név alatt. Azóta oly 
művészeket neveznek szecessziouistáknak, akik 
a régibb festészeti irányoktól eltérőleg semmi 
előre megállapított esztétikai szabályokat szem 
előtt nem tartva, teljesen függetlenül a maguk 
hangulata után dolgoznak.
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Jnkker asszony: Hogy Nagysád nyel­

vén szóljunk : témája roppantul suajdig! Csak 
az a baj, bogy nagyon sok benue az ostor­
pattogás, ami a jó Ízlés rovására van. Ha 
Írónő akar lenni, akkor többet kell foglal­
kozni a papirossal, mint a szárakkal. A jukker 
asszonyt nemcsak a sportjártasság jellemzi, 
hanem az előkelő gondolkozás is. Az ön hős­
nője pedig mindent tesz, csak éppen elő­
kelőén nem gondolkozik: ez pedig baj!

DI. S. A hazáról szebb éneket kell mon­
dani mint az öné. Igyekezzék más téren 
hasznos polgára leuui e hazának, mert a 
poétákat úgyis rosszul fizetik. Poótagyakor- 
noki állásokat pedig még nem szerveztek a 
múzsák — igy hát reményt sem nyújthatunk 
önnek.

N. Gézáné Szabadka. 1. Csalódni mél- 
tóztatott. 2. Lapunk örömmel közli az olyan 
irodalmi termékeket, melyek megütik a meg­
szabott mértéket; de nem képez sem a je­
lenben, sem a jövőben mentsvárat az olyan 
Írói kísérleteknek, amelyeket a fővárosi lapok 
kisebb igényű lapokhoz utasítanak. Hizelgtink 
azzal önmagunknak, hogy olvasóközönségünk 
az igényeket tekintve semmiben sem marad 
mögötte a fővárosiaknak. Éppen oly szigorúan 
mérünk, mint a fővárosi kollégák. És azért 
ha ez alkalommal nem is soroljuk tárcáját a 
közlendők közé, ha egy ideig még szorgal­
masan fog olvasni, sokat, nagyon sokat, és 
leszokik az erőltetett s olykor dagályos ha­
sonlatokról, ha mindenben az egyszerűséget 
követi — úgy a jövőben szívesen közreadjuk 
dolgozatait. Addig is: a viszontlátásra!

Többeknek. Névtelen levelekre nem vá­
laszolunk. Különben mindenkor rendelkezé­
sére állunk lapunk barátainak és örömmel 
adunk felvilágosítást bármely kérdésben is.

HIRDETÉSEK,______
3293. szám.

1903.

Árverési hirdetmény.
Melynél fogva alulírott községi elöljáró­

ság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a 
község tulajdonát képező nagy vendéglő 1903. 
október 1-től 1906. szeptember 30 áig terjedő 
3 évre Bácsföldvár községházánál folyó hó 
24-én délelőtt 9 órakor tartandó nyil­
vános árverésen bérbe fog adatni.

Zárt ajánlatok az árverés megkezdéséig 
fogadtatnak el.

Kikiáltási ár 600 korona, melynek 10%-a 
bánatpénzül teendő le.

Egyéb feltételek a jegyzői irodában te 
kinthetők meg.

Bácsföldvár, 1903. augusztus hó 3 án.
Lovász István, Dejanov,

jegyző. 2—1 biró.

3035. szám. 
1903.

ii lu:
Alulirt m. kir. erdőhivatal részéről köz­

hírré tétetik, hogy a bezdáni erdőgondnok­
sághoz tartozó baracskai, szántóvá-béregi, 
kolluti és bezdán monostorszegi, kígyóson 
inneni és kígyóson túli erdőkben, az apatini, 
doroszlói és palánkai erdőgondnokságokhoz 
tartozó összes kemény erdőkben található ez 
évi gubacs termés az apatini m. kir. 
erdőhivatal irodájában 1903. évi augusz­
tus hó 19-én d. e. 9 órakor megtar­
tandó nyilvános árverésen erdőgondnoksá- 
gouként elkülönítve eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek az 
alulirt hivatal és az illető erdőgondnokságoknál 
a szokásos hivatalos órákban megtudhatók.

Apatinban, 1903. augusztus 3-án.
M. kir. erdőlilvatal.

STEBLER JÁNOS
vendéglős

Zoaaa/bor, Z:nIx2.3ri--CLtca,.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű vidéki beszálló közönséget, 

hogy a mai kor igényeinek megfelelőleg vendéglői helyiségemet 
átalakítottam és vendégszobákkal ellátva, azon helyzetben vagyok, 
hogy a mélyen tisztelt vendégeknek a legolcsóbb árak mel­
lett szobák mindenkor rendelkezésre állanak.

Szives pártfogást kér
Stebler János,

* vendéglős.

Figyelmes kiszolgálás és olcsó árak. *TBn

4929. szám. 
kig. 1903.

pályázati hirdetmény.
Bács Bodrog vármegyébe kebelezett zen- 

tai járásban fekvő Okanizsa nagyközségben 
üresedésbe jött községi II. orvosi állásra pá­
lyázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása:
1. Egyezer korona évi fizetés.
2. 240 korona lakbér.
3. A községi szabályrendeletben meg­

állapított látogatási dijak, melyek a követ­
kezők: nappal a községben a vagyonosab 
baknál 1 kor., szegényebbeknél 60 fii.; éjjel 
ennek kétszerese; szállásokra menve kocsin 
kivül 3 korona, az orvos lakásán 40 fillér, 
a szegény betegeket teljesen díjtalanul kö­
teles gyógykezelni.

Felhívom az ezen állásra pályázni óhaj­
tókat, hogy az 1883. évi I. t. c. 9., illetőleg 
az 1876. évi XIV. t. c. 43. §-ában előirt 
képességet igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket hozzám f. évi augusztus 
hó 23. napjáig bezárólag nyújtsák be.

Zentán, 1903. julius 31.
Dr. MIkosevíts Kamit,

2—1 főszolgabíró.

Eladó ház.
Zomborban, Felsővá­

ros, Flórián-utca 384. számú 
— néh. Hruby Mihály-féle — 
ház, kerttel együtt örök­
áron eladó, vagy haszon­
bérbe vehető.

Bővebbet Flórián utca 
370. házsz. a. 3_!

A folyó hó 9-ére Veprovác 
községházához — lovasrendőri 
felszerelés eladása végett — 
kitűzött árverés nem fog meg­
tartatni.

Elöljáróság.

6

_A.cet3rlexa._-vilá.g'itá.s.
As ©l©i> saagyeur ©33,g@&ély©iS©'fe’fe

LAKOS NÁNDOB-féle
2KF" acetylen-gázvilágitási vállalat, gazdasági gép-, knt- és szivattyú-gyára,

Hyd.rotoolioilsai iroda, r

ZEBXTlD^-'FZEZlS'írZBISr (Szövetség-utca 3.)

Délmagyar ország részére
Z0M30EBA1T,

Seéob.en.yi-.kör'VRi? 343, seáwa ala.-fc-fc köepon-fci müssaki és 
keresksdeljcni, irodát álli'feo-fe-fe fel.

Tervrajzokat és költségvstsseket díjtalanul készít.
Acetylen világítás, vízvezeték, fürdő' és closet berendezésekről.

Qasdasági gépelj agsívattyviiR, ■crirvexe-fcéki felseerelések, 
3Ber@z,áí»g3pafe és szerszisaol*, freoknlkai és gazdasági 

daruiéról áejeg-yeéke-fe ingyen, és 'bérmen.-fcye küld.,

Szives megkereséseket Kér

A oeiyl©x3L-gá.3-trilá,gi’bá.3Í ■srá.Ha.la.i 
z; o ibvd: B o na,

10—4 Seóckenyi-.kőrvvfc 34S. se. alá, küldeni.

SBSiElFflSFEBIjfüiS 'nd-EniIirniErő.
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Magyar királyi állam-
ÉRVÉNYES 1903. ÉVI

vasutak nyári menetrendje.
MÁJUS H0 1-ÉT0L.

01a
szem. v. tv. sz'. sz.

77írTn
12.33 I
1.22 rnr~
1.51 4.45
2.18 5 18
2.44 5.4«
3.05 6.10
3.26 644
3.44 7.05
4.06 7.30

Budapest—Zimon.y—Belgrád.
gyorsv.

2.40"
5.47
5.56

I
6.27
6.42
6.56

Viasza
szem. v. i szem. v. szem. v. , szem. v.

3.10
7.42

10.20
4.05

gyorsv. szem. v. tv. sz. sz.
ind. BUDAPEST k. p. 
érk. SZABADKA

7.41

5.30 ind. SZABADKA
5.59 Csantavér
6.28 Báes-Topolya
6 54 Hegyes-Feketehegy
7.16 Verbász
7.38 O-Kér
8.07 Kiszáes
8.29 1 érk. ÚJVIDÉK

érk.
ind.
érk.

ind.

7.05
11.50
1053 
10 21
9.57 
9.27 
9.01 
8 36 
816 
7.51

9 50 
5.05

..?734~
6.59 
6.34 
6.02 
5 39 
5.11 
4.50 
4.24

1 05 
9.46
9.34

I
9.02 
8.46 
8 33

7.50

1
12
12
12
11
11,
11
10

21
56
34
06
.48
29
13
52

715
6.14
5.17

Cla Szabadka—C-Becse Vissza

Oda

1
i V. V. sz. v. 1

ind. SZABADKA érk. 8.34 5.25 .
Békova 8.07 4.58

. érk. ZENT A ind. 6.40 3 40
Ada 5.26 219 ;
Mohol 5.05 2.02
Bács-Petrovoszelló 4.39 1.37

érk. Ó-BECSE ind. 4.10 1.10
Szeged-Rókus—Zent a Vissza

v. V. SZ. V.

2.00 
2.23 
2.42 
2.50

V. V. SZ. V.

4.15 
4.40 
4 58
5.01

ind.

érk.
ind.

SZEG ED-RO K US 
Rnszke
HORGOS a36) 
HORGOS

520 3.09 Báes-Martonos
5 43 3.32 O-Kani/sa
6.04 3.54 Adorján
6.29 4.19 érk. ZENTA

érk.
ind.

ind.
érk.

_ Oda__
SZ. V. SZ. V. SZ. V.

ind.

8.51 
8 28 
8.07 
7.57 
7.39 
7.25 
6 56 
6.30

5.41 
6.19 
5.01 
4.49 
4.31 
4.17 
3.53 
3 28

Oda Szabadka—Dály a Vissza
v. V. I sz. v.
5.00 
525 
545 
6 16 
6 30 
7.03 
7.17 
7.29 
9.23 
9 35

Oda

2.02
gy
6 .lö

v. sz. v. sz. v- ; gy. sz. v. : v. v.
6 25 ind. SZABADKA érk. 6.50 9.24"

2.26 1 6 56 Tavanknt 6.17 1
2.46 6.41 7.23 Bajmok 553 8,54
3.17 7.05 8.05 Nemes-Militics 5.02 8.28
3.31 7 17 8 27 érk. ZOMBOR ind. 4.40 8.17
4.02 7.37 Prigl.-Szent-Iván 7.56
4.16 7.47 Szónta 7.46
4 28 7.57 érk. GOMBOS ind. 7 37
5.25 8 42 ind ERDŐD érk. 6.57
5.37 8 52 érk. DÁLY A ind. 6.46

12.59 
12.37 
12.20 
11.44 
11.27 
10,58 
10 42 
10. .0 
9 22 
9.10

10.24
9.58
9.40 
8 59
8.40 
8.04 
7.48 
730 
6.03 
5 50

Ó-Becse—Újvidék Vissza

_____ Szab a d k a—B a j a Vissza

4.50"
5.29
6.08
6.09
6.34
7.08

1.47
2.22
2.54
3.00
3.26
4.00

6.43
718
7.50
7.56
8.25
8.59

ind.

érk.

SZABADKA
Csikéria
Bács-Almás
Almás
Bikity-Borsód
BAJA

Oda
v. v. v. v.

4.00 
411 
4 25 
4 51 
5.09 
5.37 
6.56 
6.15 

I 6.25
2.25 
2.31 j 
2.41 
2.50 
3.06 
3.35 
4.05 
4.46 
5.00 
6.40 
6.54 
6.16 
6.60 
7.13

SZ. V. SZ. V. SZ. V.

érk. 9.29 12.43 19.28
8 56 12.10 9.52
8.24 11.48 9.23
8.19 11.33 9.02
7.54 11.08 8.34

ind. 7.17 10.32 7 43

! sz. v. 1 SZ. V.

1.15"
1.25
1.38
2.01
2.16
2.39
2 56
3.14
3.23

6.61 3 51
6.57 3 57
7.07 4.07
7.16 4.16
7.30 4.30
7.49 4.49
8.10 5.12
835 5.37
8.49 5.51
9.16 6.09
9.30 6.23
9.45 6.38

10.10 7.03
10 31 725

Baja—Uj vidék Vissza

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskút 
Gara 
Pigyica 
Sztanisics 
Gákova 
Nenadics

S:!* w{S
Zombor-vásártér
Kernbaeh-száHás
Zsárkováe
O-Sztapár
Bresztováo
Hódságh
Parabuty
Pai aga

ind. GAJ DOBRA érk.
Bulkesz
Petiovác-Glozsán
Futták

érk. ÚJVIDÉK ind.

sz. V. I SZ. V.

""9715"]
9 08 !
8.53 
8.32 
8.17 
8.00 '

7.36 
7.15 
7.05 
6.20 
6.13 
6.04 
5.56
5.42 
5.27 
5.02
4.43 
4.22 
4.04 
3.50 
3.39 
3.10 
2.45

V. V. I v. V.

SZ. V. V. V. SZ. V. SZ. V. V. V. SZ, V.

4.40 9.50 4.25 ind. O-BECSE érk. "6.55"""12743 7744
5.05 10.21 4.49 Báes-Földvár 6 33 12.16 7 22
5.27 10.48 5.10 Csurogh 6 15 11.47 7 03
5.49 11,22 5.32 Zsablya 5.50 11.13 6.37
6.04 11.45 547 Goszpodinee 5.31 10.44 6.21
6.30 12.24 6.11 Temerin 5.14 10.20 6.04
6.39 12.36 6.20 Járek 4.58 9.50 5.46
6.53 12.53 6.34 érk. VASKAPU ind. 4.43 9.31 5 31
7.01 1.07 6.36 ind. VASKAPU érk. 4.40 9.24 5.23
7.25 1.35 7.00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4 15 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza

11.20 
11.13 i 
11.04 I 
10.56 ! 
10.42 : 
10.28 
10.02 j
9.45 I 
9 25 
9.07 í
8.55 I 
8.44 
8.16
7.55 I

6.50 
642 
6.26 
6.00 
5.35 
5.12 
4 40 
4.16 
4.05

Oda

vegyes v,szem. v. szem. v. szem. v. 1 szem. V. ; szem. v. i
2.50 3.05 8 10 11.46 431 8.003.11 3 22 8-27 12.01 4 47 8.2i;3.26 3.35 8.42 12.15 5.02 8.483.4o 3.60 8.66 12.28 i 5.15 9103.56 4.05 908 12.41 6.29 ! 9 304.(111 4 17 9.19 12.53 5.40 j 9.48

7.00 
652 
6.41 
6.32 
6.15 
5.51 
5.21 
4.43 
4.10 
3 29 
3.14 
3.00 
2.20 
1.40

sz. v. ; v. v. v. v. sz. v.
6.37 5.10 ind. ÚJVIDÉK
7.00 5.38 érk. VASKAPU
7.05 5.50 ind. VASKAPU
7.31 6.24 Káty
7.42 6.38 Tiszakálmánfalva
7.57 7.00 Kovil-Szent-Iván
8.11 7.18 Viiova—Gardinovce
8.24 734 Lók
8,37 7.50 érk. TITEL

érk.
ind.
érk.

ind.

6 00 
5.33 
5.28 
5.06 
4.43 
4.25 
4.04 
3.48 
3.32

3 01 
2.38 
2.33 
2.15 
1.56 
1 41 
1.26 
1.14 
1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza
V. V. V. V.

6.59 6.50
7.21 ! 7.13
7.41 1 7.38
7.53 7.50
8.06 8.08
8.32 8.37
8.49 8.55
9.21 9.21
9.53 9.53

ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk. 
Teleeska 
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Deszpot-Szt-lván — Pivnica 
Szilbás

ind. GAJDOBRA érk.
érk. PALÁNKA ind.

1 V. V. V. V.

5 53 6.40
5.30 5.18
5.18 6.06
4.53 4.45
4 39 4.31
4.20 4.12
3 51 3.47
3.39 3.35
2.55 2.45

J t í f Z É T. Az esti 6 A

vegyes v. j szem. v. szem. v. szem. v. szem. v. j szem. v.
ind. SZEGED-KUK US érk.

Röszke
HORGOS
Királyhalom
Palics

érk. SZABADKA ind.

7.01
6.42
6.25 
5.58
5.42
5.25

10 46 
1031 
10.18 
10.05 
9.53 
9.40

3.24 
• 3.09

2.65
2.36
2.24 
2.10

7.07
6.52
6.39
6 26
6 14
6.02

12.12
1157
11.44
1131
11.18
11.05

10.36
10.17
10.01
9.45
929
9.10órától reggel 5 óra 59 oercifl terjedi ijjeli idő óraszámai kővár Wittel tannal; nyomatva. A menetrend baloldali számai felülről lefelé, a jobboldaliak pedig áléiról falfelí olvasándok.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájából.


